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Dr Ni ko Ra ič ko vić
Osnov na ško la ’’Ra do ji ca Pe ro vić’’- Pod go ri ca

UTI CAJ EKS PE RI MEN TAL NOG MO DE LA SPRIN TER SKOG TR ČA NJA
NA RAZ VOJ MO TO RIČ KIH I FUNK CI O NAL NIH SPO SOB NO STI KOD

MLA DIH FUD BA LE RA

1. UVOD
U po sled nje vri je me, za htje vi za op ti ma lan raz voj spo sob no sti i oso bi na ko ji se po-

sta vlja ju u tre na žnom pro ce su kod mla dih fud ba le ra, znat no su po ve ća ni. Pre ma ne kim is-
tra ži va či ma (Ča id ze 1970, Hor vat i Mra ko vić 1978, Ber ko vić 1991, Bla že vić 1997, Ju kić 
i sar. 2003, Mi la no vić 2004) to me je do pri ni je la ve ća pri mje na na uč ne me to do lo gi je za 
efi  ka sni je po stup ke u me to dič kom ob li ko va nju fi  zič ke pri pre me, u skla du sa in di vi du al-
nim spo sob no sti ma i oso bi na ma spor ti sta. U fud ba lu, kao što je po zna to, stal no su pri sut-
ne ak tiv no sti fa ze na pa da i od bra ne za ko je je po seb no va žna br zi na sprin ter skog tr ča nja 
(Šnaj der 1988, 1994, Škof i sar. 1996, Jer ko vić i sar. 2003, Jok si mo vić 2005). U ovom 
ra du pro blem is tra ži va nja je bio da se is pi ta da li pri mje na eks pe ri men tal nog mo de la tr-
ča nja u tre na žnom ra du mo že da pro iz ve de adap ta ci o ne pro ce se or ga ni zma na na čin da u 
fi  nal nom mje re nju, u od no su na ini ci jal no sta nje, do đe do sta ti stič ki zna čaj nih pro mje na 
mo to rič kih i funk ci o nal nih spo sob no sti is pi ta ni ka.

2. ME TO DE
Uzor kom is pi ta ni ka je ob u hva će no 34 is pi ta ni ka, uče ni ka osnov nih ško la, sta rih 

14 i 15 go di na, ob u hva će nih tre na žnim ra dom u fud bal skim klu bo vi ma Pod go ri ce u Cr-
noj Go ri.

Mo to rič ke spo sob no sti su bi le pro ci je nje ne te sto vi ma Seg men tar ne br zi ne (ta-
ping ru kom MTAR, ta ping no gom MTAN), eks plo ziv ne sna ge (skok udalj iz mje sta 
MSDM, tro skok iz mje sta MTRS) i re pe ti tiv ne sna ge (mje šo vi ti zgi bo vi MMZG, skle ko-
vi MSKL). Te sto vi mo to rič kih spo sob no sti su uze ti iz is tra ži va nja Ku re li ca i sar. 1975. 
go di ne. Funk ci o nal ne spo sob no sti bi le su pro ci je nje ne te sto vi ma: Ap so lut na vri jed nost 
mak si mal ne po tro šnje ki se o ni ka (FAMPK), Mak si mal na ana e rob na moć (FMARG), Vi-
tal ni ka pa ci tet (FVI KA) i Puls u mi ru (FPUM). Funk ci o nal ni te sto vi ko ri šće ni su iz 
mo de la He i mer i sar. 1977.

Eks pe ri men tal ni mo del sprin ter skog tr ča nja za raz voj mo to rič kih i funk ci o nal nih 
spo sob no sti is pi ta ni ka tra jao je če ti ri ne de lje sa tri sa ta vje žba nja. Pri mi je nje ne su ve žbe, 
op te re će nja i me to de ra da od ko jih naj vi še za vi si br zi na sprin ter skog tr ča nja (re ak tiv ni 
od ra zi su no žno i jed no no žno, vje žbe ubr za nja sa va ri ja bil nim sa dr ža jem, tr ča nja sa pro-
mje nom smje ra, tr ča nja iz raz li či tih po lo ža ja i mak si mal na tr ča nja sa za u sta vlja njem).

3. RE ZUL TA TI IS TRA ŽI VA NJA
Dis kri mi na tiv na ana li za u ra du je ko ri šće na da se utvr di da li po sto ji sta ti stič ka 

zna čaj na raz li ka re zul ta ta iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog mje re nja, a za tim da se od re di 
ko ja od va ri ja bli da je naj ve ći do pri nos utvr đe noj ra zli ci, od no sno dis kri mi na ci ji.
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3.1 Raz li ke iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog sta nja mo to rič kih spo sob no sti is pi ta ni ka

Raz li ke iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog sta nja kvan ti ta tiv nih efe ka ta  pri mje nom eks-
pe ri men tal nog mo de la sprin ter skog tr ča nja u pro sto ru mo to rič kih spo sob no sti is pi ta ni ka 
pri ka za ne su na Ta be la ma 1, 2,  i  3.

Ta be la 1. Zna čaj nost izo lo va ne dis kri mi na tiv ne funk ci je is pi ta ni ka
Disc

Func. Eugen va lue Ca no ni cal
 R

Wilks’
Lambda Chi-Sqr . df P-Le vel

1 .342 .707 .698 50.036 6 .021*

Na Ta be li 1 pri ka za ni su  kva dra ti ko e fi  ci jen ta dis kri mi na ci je (Eugen va lue), ko e fi -
ci jen ti ka no nič ke ko re la ci je (Can no ni cal R), vri jed no sti Ber tle to vog te sta (Wilks’ Lamb-
da), ve li či na Hi kva drat te sta (Chi-Sqr ), ste pe ni slo bo de (df) i znak vje ro vat no će gre ške 
(P-Le vel) pri od ba ci va nju hi po te ze da je stvar na vri jed nost ka no nič ke ko re la ci je jed na ka 
nu li. 

Do bi je na je jed na zna čaj na dis kri mi na tiv na funk ci ja sred njeg in ten zi te ta 
(CR=70.7%) ko ja po ka zu je u ko joj je ko re la ci ji skup po da ta ka na osno vu ko je je iz vr še-
na dis kri mi na tiv na ana li za do bi je nih re zul ta ta. Re zul ta ti dis kri mi na tiv ne ja či ne mo to rič-
kih va ri ja bli  te stom Wilks-Lamb da su vi so ki (.698), što uka zu je da su raz li ke iz me đu 
ini ci jal nog i fi  nal nog mje re nja u pro sto ru mo to rič kih spo sob no sti is pi ta ni ka zna čaj ne 
(p=.012), jer ve li či na Hi kva drat te sta ima vi so ku vri jed nost (Shi-Sqr = 50.036). 

Ta be la 2. Fak tor ska struk tu ra izo lo va ne dis kri mi na tiv ne funk ci je is pi ta ni ka
Va ri ja ble Ro ot 1
MSDM –.530
MTRS –.504
MTAP –.436
MTAN .423
MMZG .356
MSKL .323

Na Ta be li 2 da ta je struk tu ra dis kri mi na tiv ne funk ci je uče šća va ri ja bli mo to rič kih 
spo sob no sti u for mi ra nju zna čaj nih dis kri mi na tiv nih funk ci ja. Da bi se pro vje ri la zna-
čaj nost i raz li ka iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog mje re nja kod is pi ta ni ka iz mje re no je šest 
mo to rič kih te sto va, za ko je se pred po sta vlja da su do bri pre dik to ri is tra ži va nog pro sto ra 
sprin ter skog tr ča nja. 

Pri ka za ni re zul ta ti uka zu ju da naj ve ći do pri nos dis kri mi na tiv noj funk ci ji ima ju te-
sto vi: skok udalj iz mje sta (MSDM -.530) i tro skok iz mje sta (MTRS-.504), ne što ma nje 
ta ping ru kom (MTAP -.436) i ta ping no gom (MTAP .423), a naj ma nje mje šo vi ti zgi bo vi 
(MMZG .356) i skle ko vi (MSKL .323). 
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Ta be la 3. Cen tro i di mje re nja is pi ta ni ka
Mje re nje Ro ot 1
Ini ci jal no 1.470
Fi nal no –1.470

Re zul ta ti na Ta be li 3 pred sta vlja ju dis kri mi na tiv nu funk ci ju cen tro i da na osno vu 
svih mo to rič kih te sto va ko ja iz no si 1.470 i -1.470. Zna čaj nost pri ka za nih cen tro i da mje-
re nja, te sti ra na kroz zna čaj nost dis kri mi na tiv ne funk ci je uka zu je da je nji ho va uda lje nost 
(dis kri mi na ci ja) zna čaj na.

Do bi je ni re zul ta ti dis kri mi na tiv ne ana li ze mo to rič kih spo sob no sti u fi  nal nom u od-
no su na ini ci jal no mje re nje kod is pi ta ni ka uka zu ju, da je pod uti ca jem eks pe ri men tal nog 
mo de la sprin ter skog tr ča nja do šlo do zna čaj nih pro mje na mo to rič kih spo sob no sti is pi ta-
ni ka. Naj ve ći do pri nos ovom raz li ko va nju da li su te sto vi eks plo ziv ne i re pe ti tiv ne sna ge. 

3.2 Raz li ke iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog sta nja  funk ci o nal nih spo sob no sti is pi ta ni ka

Raz li ke iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog sta nja kvan ti ta tiv nih efe ka ta  pri mje nom 
eks pe ri men tal nog mo de la sprin ter skog tr ča nja u pro sto ru funk ci o nal nih spo sob no sti is pi-
ta ni ka pri ka za ne su na Ta be la ma 4, 5 i 6.

Ta be la 4. Zna čaj nost izo lo va ne dis kri mi na tiv ne funk ci je is pi ta ni ka
Disc

Func. Eugen va lue Ca no ni cal R Wilks’
Lambda Chi-Sqr . df P-Le vel

1 .311 .691 .705 41.622 4 .000*
 

Na Ta be li 4 sa dr že se kva dra ti ko e fi  ci jen ta dis kri mi na ci je (Eugen va lue), ko e fi  ci jen-
ti ka no nič ke ko re la ci je (Ca no ni cal R), vri jed no sti Ber tle to vog te sta (Wilk’s Lamb da), ve li-
či na Hi kva drat te sta (Chi-Sqr ), ste pe ni slo bo de (df) i znak vje ro vat no će gre ške (P-Le vel) 
pri od ba ci va nju hi po te ze da je stvar na vri jed nost ka no nič ke ko re la ci je jed na ka nu li. 

Do bi je na je jed na zna čaj na dis kri mi na tiv na funk ci ja sred njeg in ten zi te ta 
(CR=69.1%), ko ja po ka zu je u ko joj je ko re la ci ji skup po da ta ka na osno vu ko je je iz vr-
še na dis kri mi na tiv na ana li za do bi je nih re zul ta ta. Re zul ta ti dis kri mi na tiv ne ja či ne funk-
ci o nal nih va ri ja bli pri ka za ni te stom Wilks’ Lamb da su vi so ki (.705), što uka zu je da su 
raz li ke iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog mje re nja u pro sto ru funk ci o nal nih spo sob no sti kod 
is pi ta ni ka zna čaj ne (P= .000), jer ve li či na Hi kva drat te sta ima vi so ku vred nost (Chi-Sqr 
= 41.622).

Ta be la 5. Fak tor ska struk tu ra izo lo va ne dis kri mi na tiv ne funk ci je is pi ta ni ka
Va ri ja ble Ro ot 1
FMARG –.591
FMPK .581
FVI KA .320
FPUM .261
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Na Ta be li 5 da ta je struk tu ra dis kri mi na tiv ne funk ci je uče šća va ri ja bli funk ci o nal-
nih spo sob no sti u for mi ra nju zna čaj nih dis kri mi na tiv nih funk ci ja. U ci lju pro vje re zna-
čaj no sti raz li ka iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog mje re nja kod is pi ta ni ka iz mje re na su če ti ri 
funk ci o nal na te sta, za ko je se pret po sta vlja da su do bri pre dik to ri re zul ta ta sprin ter skog 
tr ča nja. Re zul ta ti uka zu ju da naj ve ći do pri nos dis kri mi na tiv noj funk ci ji ima Mak si mal na 
ana e rob na moć (FMARG -.591) i Ap so lut na vri jed nost mak si mal ne po tro šnje ki se o ni ka 
(FMPK .581), znat no ma nje Vi tal ni ka pa ci tet plu ća (FVI KA .320), a naj ma nje Puls u 
mi ru (FRUM .261).

Ta be la 6. Cen tro i di mje re nja eks pe ri men tal ne gru pe
Mje re nje Ro ot 1
Ini ci jal no –.470
Fi nal no .470

Re zul ta ti na Ta be li 6 pred sta vlja ju dis kri mi na tiv nu funk ci ju cen tro i da na osno vu 
svih funk ci o nal nih te sto va ko ja iz no si -.470 i .470. Zna čaj nost pri ka za nih cen tro i da mje-
re nja ko ja je te sti ra na kroz zna čaj nost dis kri mi na tiv ne funk ci je uka zu je da je nji ho va 
uda lje nost (dis kri mi na ci ja) zna čaj na.

Do bi je ni re zul ta ti dis kri mi na tiv ne ana li ze u fi  nal nom u od no su na ini ci jal no mje-
re nje kod is pi ta ni ka uka zu ju, da je pod uti ca jem eks pe ri men tal nog mo de la sprin ter skog 
tr ča nja do šlo do zna čaj nih pro mje na funk ci o nal nih spo sob no sti is pi ta ni ka. Naj ve ći do-
pri nos ovom raz li ko va nju da li su te sto vi: Mak si mal na ana e rob na moć (FMARG) i Ap so-
lut na vri jed nost mak si mal ne po tro šnje ki se o ni ka (FMPK)

4. DI SKU SI JA
Mo to rič ke spo sob no sti ne po sred no uti ču na mo to rič ke re ak ci je, od no sno mo to rič-

ko po na ša nje čo vje ka. Je dan deo mo to rič kih spo sob no sti je pod znat nim uti ca jem ge net-
skih fak to ra, dok je dru gi pod lo žan uti ca ju ra znih eg zo ge nih či ni la ca, a na ro či to spor ta 
i fi  zič kog vas pi ta nja. Osim to ga, kod rje ša va nja kom plek snih mo to rič kih za da ta ka,kao 
što je sprin ter ska br zi na u ovom is tra ži va nju, utvr đe no je (Hof man 1980, Šnaj der 1994) 
da su tran sfor ma ci o ni pro ce si znat no znat no po ve za ni sa ener get skom kom po nen tom. 
Ova ka vim pri stu pom, u pro ce su raz vo ja sprin ter ske br zi ne do šlo do sta ti stič ki zna čaj nog 
po ve ća nja is pi ti va nih an tro po lo ških obe lež ja u fi  nal nom, u od no su na ini ci jal no sta nje u 
to ku eks pe ri men tal nog pe ri o da kod is pi ta ni ka.

5. ZA KLJU ČAK
Is tra ži va nje je spro ve de no sa ci ljem da se utvr di uti caj eks pe ri men tal nog mo de la 

sprin ter skog tr ča nja na raz voj mo to rič kih i funk ci o nal nih spo sob no sti kod mla dih fud ba-
le ra. Uzo rak is pi ta ni ka je či ni lo 34 mla dih fud ba le ra ob u hva će ni tre na žnim ra dom u fud-
bal skim klu bo vi ma Pod go ri ce u Cr noj Go ri. Sred stva te le snih ve žbi za raz voj sprin ter ske 
br zi ne u eks pe ri men tal nom pe ri o du, or ga ni za ci o ni ob li ci ra da, in ten zi tet op te re će nja i 
me to de, do pri ni je le su zna čaj nom po ve ća nju ni voa mo to rič kih i funk ci o nal nih spo sob-
no sti is pi ta ni ka.
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SUM MARY

THE IN FLU EN CE OF EX PE RI MEN TAL MO DEL OF SPRINT ON
DE VE LOP MENT OF MO TOR AND FUN CTI O NAL ABI LI TI ES OF YOUNG

FO OT BAL LERS

At the sam ple of 34 exa mi ne es, Ele men tary school stu dents at the age of 14 and 
15, in vol ved in the tra i ning pro cess in fo ot ball clubs in Pod go ri ca,was ap plied the ex pe-
ri men tal mo del for im pro ving of sprint.The goal was to de ter mi ne in fl u en ce of ex pe ri men-
tal mo del on de ve lop ment of mo tor and fun cti o nal abi li ti es of exa mi ne es. In stru ments 
for me a su ring of mo tor abi li ti es we re con si sted of Seg men tal Speed di men si ons,Ex plo-
si ve and Re pe ti ti ve Strength di men si ons,and of va ri a bles:Ab so lu te Va lue of Ma xi mal 
Con sump tion of Oxygen (FAV MCO), Ma xi mal Aero bic Po wer (FMARP), Vi tal Ca pa city 
(FVI CA) and Puls in Sta ti o nary Po si tion (FPUSP), for me a su ring of fun cti o nal abi li ti es. 
Ca no ni cal Di scri mi na ti ve Ana li sis was used for te sting dif fe ren ces bet we en ini cial and 
fi  nal me a su ring of exa mi ne es at the end of ex pe ri men tal pe riod. The re sults of exa mi na ti-
on po int at sta ti sti cally sig ni fi  cant in cre a se in Ex plo si ve and Re pe ti ti ve Strength, at Ab so-
lu te Va lu es of Ma xi mal Oxygen Con sump tion and Ma xi mal Ana e ro bic Po wer.

Key words: young fo ot bal lers, mo tor and fun cti o nal abi li ti es, ca no ni cal di scri mi-
na ti ve analysis.
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